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Àwọn àrunpọ̀ wáyà / Sẹ́lífì (ìṣẹ̀dá òòfà ) 

Àrunpọ̀ wáyà ti a lọ mọ́ rìbìtì ni a ń pè ni sẹ́lífì ( oní ṣẹ̀da agbára òòfà ). Nínú 
àwọn àyíka ìgbì iná oníyípadà,  sẹ́lífì wà bíi àtàkò ; ti a bá lò ó pẹ̀lú alákòónú 
nínú àyíka àti àwọn ẹ̀rọ mì ín tó ń ṣiṣẹ́, àyíka yìí máa di àyíka agbóhunsáfẹ́fẹ́ ti 

ìgbóhunsáfẹ́fẹ́ ẹ a á di ìdágun. 

Ti a bá so àwọn alákòónú àti sẹ́lífì pọ̀ mọ́ ara wọn lọ́nà pọ̀gbà tàbí atẹléntẹlé a ó 
ṣẹ̀da ẹ̀rọ ti máa ń ṣé ìgbóhunsáfẹ́fẹ́ tàbí ẹ̀rọ ti máa ń ṣiṣẹ́ bíi ẹ̀rọ asẹ́ àwọn agbára 
ìgbóhunsáfẹ́fẹ́. 
Α tún máa ń lo sẹ́lífì fi yí agbára iná padà ( ìdi agbára iná kù tàbí ìfikún ún )  

Sẹ́lífì oríṣíi méjì ló wà : 

 Sẹ́lífù oní afẹ́fẹ́, a máa ń rọ sẹ́lífì yìí pẹ̀lú rìbìtì oníke ti a á fi àrunpọ̀ wáyà 
yí í ka. 
Fún àwọn sẹ́líf oní rìbìtì tàbí oní òbìrípo àwọn ìdọ́gba wọ̀nyìí ni a máa ń 
lò. 
                            
 
 
 
 
 
 
 
N = iye ìyípo okun iná 
L = sẹ́lífì  
d = ìdábùú òbírí ni sẹ̀ǹtímítà 
l = gígùn ni sẹ̀ǹtímítà  
Àwọn ìdọ́gba yìí máa ń fún ìbájadé tó péye ti gígùn àrunpọ̀ bá jù ìlọ́po 
marùn ún ìdábùú òbírí lọ, bí kò bá jẹ́ bẹ́ẹ̀, iye ìyíka níkan kò tó o láti ṣírò 
sẹ́lífì, a ó tún  lò gíga àrunpọ̀ wáyà, èyí ni yóò fún wa ni àwọn ìdọ́gba 
wọ̀nyìí. 
 
 
 
 
 
 

      d2.N2.10-6 

       100.l + 45.d 
  L = 

      L.( 100.l + 45.d ) 

       d2.10-6 

 

  N = 

      N2.d0
-2          

       h 
  L = .10-8(H) 



Àrunpọ̀ Self Bobine 

 

2 

 
d0 = ìpíndọ́gba ìdábùú òbírí ni sẹ̀ǹtímítà 
h = gíga àrunpọ̀ ni sẹ̀ǹtímítà 
 
 
 
 
 

 
 
Àwòrán 1 :  Àrunpọ̀ aláfẹ́fẹ́ :  Gígùn / ìdábùú òbírí > 5 dé 1 
 

 
 
Àwòrán 2 : Àrunpọ̀ aláfẹ́fẹ́ :  Gígùn / ìdábùú òbírí > 1 dé 1 
 
Àwọn èyà àrunpọ̀ aláfẹ́fẹ́ mì ín tún wà. 
Àpẹẹrẹ : Àwọn férémù tàbí àrunpọ̀ tó ní ìpín, tí ìlànà ìṣírò wọn ní wàhálà 
lọ́pọ̀lọ́pọ̀. 
Ìfidámọ́ pàtàkì àrunpọ̀ ni ànímọ́ ẹ, ìfidámọ́ yìí ni ìbátan láàrin àwọn èyà rẹ̀ 
tó máa ń ṣiṣẹ́ pẹ̀lú àtàkò.  
Ìlànà ìṣírò náà ni : 
  
 
 
 
 

      N.L         

       R 
  g = 

      L.h 

       d0
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  N = 
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Rρ = ìpàdánù àtàkò ( tó ní ìbátan pẹ̀lú àtàkò, agbègbè, f, àwọn ìgbì iná tí ń 
yí : f2 pẹ̀lú ohun àìdáìtanná : f3 ) 
                                                     f = agbára ìgbóhunsáfẹ́fẹ́ 

 Àwọn àrunpọ̀ oní kúró máa ń ní sẹ́lífì tó ga jù tí í àrunpọ̀ oní afẹ́fẹ́ lọ, 
àwọn oríṣíiríṣì  àrunpọ̀ oní kúró ló wà: 
àrunpọ̀ oní kúró fẹ́rítì ( irin oní òòfà ) tí agbára òòfà ẹ ga jù ( agbára 
ìdàòòfà ẹ ni Hr  ) ni máa ń lò. 
Àwọn ètù irin tí a máa ń lò fún àwọn kúró wọ̀nyìí ni kìí jẹ́ kí ìgbì iná  
Foucault di agbára wọn kù bíi ti irin lásan.  
Àwọn fẹ́rítì òòfà ni wọ́n máa ń da òòfà dàadàa tí àwọn agbára mìíran sì 
màa ń kéré. Α mán ń lo fẹ́rítì sínkìí-manganese tàbí sínkìí-Nickel. Àwọn 
àrunpọ̀ pẹ̀lú fẹ́rítì tí wọ́n ní 500 àwọn nǹkan ànímọ́ ni a lè lò títí dé Mhz 
600 ìgbóhunsáfẹ́fẹ́. 
Ìlànà ìṣírò àwọn àrunpọ̀ : 
 
  
 
 
 
 
µ0  =  alàìṣéeyípadà agbègbè agbára òòfà   1.257.106Vs/Αm 
µ   =  ìdàòòfà ( tí kò ní ìwọ̀n ) 
l    = gígùn ìpíndọ́gba àwọn ilà òòfà 
Α  = òbírí agbègbè agbára òòfà ní m2 

Φ  =  ṣíṣàn agbára òòfà ní ( Wb ), 1 WB = 1Vs  
Α1 =  àìṣéeyípadà àrunpọ̀ ní Vs/Α 
 
Àwọn iye ìyí wáyà àwọn lórí kúró : 
 
 

 
                 ( L ní mH )                                                                  ( L en nH ) 
 
Àwọn iye K tàbí Α1 wà nínú àwọn àtẹ àwọn iléṣẹ́ tí rọ àwọn ẹ̀rọ wọ̀nyìí. 
 
Ìsopọ̀ àwọn àrunpọ̀ ní ọ̀nà pọ̀gbà àti àtẹléntẹlé : 
 

                µ0.µ2.Α.N2   ( H )     

                        l 
               
               Α1.n2 (H)        

                         

  L = 
L = 

                  Φ.N ( H )     

                        l 
L = 

N = K.L N = d.L N =   L 

        Α1                  
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Àtẹléntẹlé :         L = L1 + L2 + L3 + . . . . . . . . + L    
         
Pọ̀gbà       :          1  = 1  +  1  +  1 + . .. . . . . . .+ 1 
                             L = L      L      L                       L  

      
 
Àwòrán 3 : ́--Àtàkò Rv àrunpọ̀ aláfẹ́fẹ́ tó jẹ mọ́ ìgbóhunsáfẹ́fẹ́.               


